

雨雾黄袍山

王战强 (通城)

不知道从什么时候开始,黄袍山一下子热闹起来了。它吸引着人们一次又一次的走近它,一遍又一遍的去了解它,然后一点一点的爱上它。

喜欢踏青赏花的人们,会去参加那里一年一度的帐篷节,会去看黄袍山的樱花、油菜花、杜鹃花。漫山遍野的野樱花,金黄灿灿的油菜花,鲜红夺目的杜鹃花,多姿多彩的莲花,仿佛成了一个花的王国。加上五颜六色的帐篷,加上欢声笑语的人们,便汇成了一个欢乐的海洋。

感兴趣于黄袍山的历史时,可以去看方琼纪念馆、进士屋、刘秀衣故居。听人们讲一屋三尚书,五里三进士的故事。

若想研究黄袍山的红色文化,可以去看罗荣桓纪念馆,去参观黄菊妈烈士墓,去瞻仰红河烈士纪念碑。听人们讲元帅从这

里起步、英雄母亲送五子参军抗敌的故事。

……
无论你带着什么目的去,每一次你都会叹为观止,每一次都会受益非浅。

然而,黄袍山远不止这些,每一次走近这里我都在想,似乎这里的一草一木,一山一石都与众不同,都蕴含着故事。

我最喜欢这里的雨雾景色。每次雨后,我都情不自禁地奔到这里,去感受雨雾带给她的灵气,去欣赏上苍赐予的美景。

前两天,一场透彻凶猛的大雨过后,一位久别的朋友回到通城,我们便相约来到了黄袍山。雨后天晴,仙境般的美色,一下子把我们吸引住了,我们一边赏美景,一边按快门,心里惊叹不已。

大雨过后,白水岩的瀑布是最壮观的。有人说这瀑布是“华中第一瀑”,也许

是言过之辞,但是当你看到这里的瀑布从高山上一飞直下时,你一定会惊叹。那奔腾而下的气势,那滑过悬崖的画面,那震耳欲聋的怒吼,虽然我看过无数次,但是每一次我都会为之震撼。

顺着弯弯曲曲的盘山公路往山上走。只见山顶又是另一番景色。那是一个雾的世界。那浓密密的雾,瞬息万变。有时候,一层白色的雾带缠绕在山腰上,有如大山的腰带。有时候,雾流又从山顶顺着山坡往下倾泻,有如一个巨大的瀑布。山顶上的一排风力发电机的电杆从雾中伸出来,清晰可见,给了这山峰一个特别的点缀,也让我们醒悟这并非天上而是人间。有时候,那雾又铺天盖地的展过来,把所有的山峰树木都淹没。似害羞的少女,刚掀开面纱,又把脸藏了起来,让人充满幻想。

来到晒泉边,朋友顺势坐在泉边的石头上,让我给他拍照。当他起身时,被这石头上一条条波浪形的条纹吸引了。他一边摸着这些条纹,一边惊叹它的特别。我说,黄袍山的石头都是这个样子。他说,这石头一定有故事。也许这里曾经是大海深处,这些石头是经过大海的洗礼才成这个样子的呢。

是哦,他的“也许”是有道理的。我每次来探究,每次都问过无数次的“也许”。我总觉得黄袍山是个有灵气的地方,有灵气的地方才会有特别的景,有特别的人,有特别的故事。

以后,这里的故事也许会更多。这不,全国自行车越野赛在这里举行,全国的人们都会知道这个非同凡响的地方,都会惊叹这里的山山水水。



雪似莲花开

韩风平 摄

老伴

一剑 (通城)

今天是老伴的生日,这次我不打算送她什么礼物,况且她对戒指、项链之类的东西不感兴趣。因此,我特意起了一个早床,在村溪水边采了把野生兰花,编扎成花环,准备亲手戴在她头上。

称她老伴其实也不够确切,她刚50,心态比年轻人还好;她已经是四个孙子的奶奶了,第五个孙子即将出世,大孙子降生时她才43岁。

1984年某天,我上穿蓝白格子褂,下穿喇叭裤,胸前挎一黑白相机去山沟国营矿区照相,遇见了我现在的老伴梅姑娘。

我也不晓得自己在原地站了多久,当她挑起洗好的矿石去收购点时,才发现我站在她身后,冲我微微一笑,那一笑从此在我心底生了根。我尾随其后,一直看到她将矿石卖了,揣着钱走在回家的路上,影子完全消失为止……

偶遇后,我借照相为由去她所住村庄的频率越来越高。经过一段时间的“刻苦攻坚”,以免给她照相为由“骗”得了与我第一次对话。听说她处的矿区放映电影《少林寺》,我从亲戚家借了一辆自行车早早去了影剧院,本想邀请她看电影,但荷包里始终掏不出4毛钱。碰面后的她好像看出了我的尴尬,她贴身荷包里掏出一张5毛的纸币递进窗口,对售票员道:“两张!”

电影里的李连杰也给了我很大勇气,此后去她村庄约会也没有以前畏手畏脚了,举止言谈也顺畅多了。她也不时的叫家里人秘密地“参谋参谋”。

1985年腊月,我俩正式宣布举行婚礼,嫁妆我们自买,宰头猪一半做彩礼,另一半招待亲戚朋友,再卖掉一头作其它开销。

老伴爱扫地。一天一次的大扫除雷打不动,卧室客厅厨房不用说了,连鸡窝、猪圈,花园,菜地都要扫个遍。

老伴酷爱跳舞。晚饭后必去广场潇洒扭一扭,若是刮风下雨实在出不了门了,就拉上我到客厅“交际”个几圈,我有时要“爬格子”,故意在其舞鞋上踩上几脚,才使她安顿下来。

老伴喜欢看电视剧连续剧,特别是爱情剧。看到剧中俩人闹离婚时,嘴里自言自语地说:有话好好说嘛,干吗闹离婚呀?边说边流泪。

老伴在当地是个媒婆高手。许多大龄儿女的父母请她牵线搭桥,说来也怪,经她撮合的情侣,都是事业有成人丁兴旺。

孙辈们个个都是粘老伴,见面就到她怀抱里打滚。为争夺奶奶在自己家里住所有权常常闹得脸红脖子粗,小孙子争不赢了便使出了自己的绝招——一连哭带滚。

大孙子说:“我长大了当医生,把奶奶治得长寿不老!”小孙子辩驳道:“我长大了当歌星,天天给奶奶唱歌开心!”不管孙子们的“豪言壮语”兑现也好,成泡影也罢,起码暂时软化了我们的血管,浇灌了我们的心田,激活了我们的脉搏,托起了我们的夕阳!

这大概就是中华民族传承的家风吧!我们相信孙子们的誓言,因为,童言无忌,童年无暇。祝老伴生日快乐,青春永驻!



奋斗的美好

黄军 (市直)

近日,一战友给我转发了一个“时代新人说——我和祖国共成长”的演讲视频,听完山西姑娘高思恩“奔跑吧,青春!”的讲述,手机屏前的我,和现场观众一样难掩泪流。

思恩一身运动装,提着一个纸箱亮相讲台,在大家的懵懂好奇中,开始了娓娓道来的人生讲述。虽然没有特别特别的演讲技巧,但她的故事抓人走心、催泪生情,触动了人性善良最柔软的心理情感,传递了不甘平庸认命服输的昂扬斗志,散发出催人奋进的正能量,更令人顿生出身处祖国新时代的满满希冀与美好遐想。

人们常说,每一个孩子的降生,都是上天派来的天使。不幸的是,小思恩1994年来到人间便是一个折断了翅膀的天使,天生残疾无左臂;更不幸的是,她成了弃婴,被父母用纸箱子装着丢在了太原火车站附近。命运于她来说是如此的不公平。但她却又是幸运的,啼哭声招来了围观人群,在

阵阵指点怜惜声中,被一个年过六旬的拾荒老奶奶抱走养活了下来。

老奶奶孤身一人,无依无靠,没工作没收入,靠着捡废品抚养思恩,生活可想而知。正是奶奶的慈爱善良、奉献无私与勤劳坚强,潜移默化并引领着小思恩健康成长,涵养塑造了思恩不一样的品格精神。不哀怨、不消沉、不自弃,心向阳、懂感恩、求上进。现实生活逼迫着她少识事、早懂事,效仿着奶奶勤俭废品,帮助老人做家务,六、七岁的年纪就能洗衣做饭了。上学后,不在乎别人的目光,哪怕放学途中看到一个塑料瓶、一个纸盒,她都会如获至宝捡回家,为的是帮衬奶奶减轻一些负担。

思恩上初中后,为了节省车费、赶时间,她经常跑着去上学跑着回家,无意练就的铁脚板竟让她成了学校短跑冠军。高二时,她就取得了国家二级运动员证书,也是那一年山西省省级比赛中唯一一个残疾人运动员,随后又多次在全国残运会上获

得奖牌。她的学习成绩也没落下,2013年顺利考上了山西大学。大学期间的学习拓展、体育比赛、公益活动等均有她青春拼搏的身影,全面锻炼、协调发展、相得益彰,2017年又考取了硕士研究生。

上帝为你关上了一扇门,必将为你推开一扇窗。思恩看似生命残缺的开始、命运不济的降临,却又赶上了祖国好时代,遇到了博大无私的拾荒奶奶,得到了政府和社会各界的关爱帮助;她用自立自强与拼搏进取感恩生活、回馈他人、播撒阳光,用奋斗改变命运、成就梦想。

芸芸众生,大凡光亮艳丽的背后,定会掩藏着鲜为人知的串串故事,少不了默默的艰辛付出与长期的打拼坚守。人生从来没有白走的路,回报也许会迟到,但却从不缺席。赶上美好新时代,无论是流过的汗、吃过的苦,还是走过的路、跌过的跤,岁月都不会辜负,点点滴滴终将累积成丰厚财富,谱写成民族复兴征程最美旋律的动人音符。

牵挂的脖子

陈晓明 (市直)

感觉,这样子有些吓人,若让不知情的人看到,还以为我轻生厌世呢。

这时,手机有微信的响声,是朋友的问候,我很想低头看一眼,快点知道微信的真实内容,可脖子巍然不动。啊,多用途的脖子,不起眼的脖子,可怜脖子,不怕死的脖子,忍辱负重的脖子,总是让人牵挂。它在支撑着头颅,托起梦想,折射出美丽的同时,又承受着头部的压力,经受着看不见的磨难,以至兵已在颈。

接下来的日子,我经常这样吊着脖子,脖子在牵引器的包围中,总有一种被牵挂的滋味。我不再胡思乱想了,也不恐惧了。我就这么按部就班,顺理成章的吊着,牵挂着。吊的时候长了,脖颈确有些受累,可酸麻感渐渐减轻了,不知不觉,时间过得飞快。

后来,一位同病的老人告诉我,经常在室外,静下心来仰望天空,观云听雨,轻轻

晃动脖子,笑迎春风秋月,就会慢慢好转。我也照此做起来。一抬头,仰望蓝天,脖子像被一种无形的东西牵挂着,身首都要飘起来,清晨的薄雾,空中的云烟,从眼睛传导到颈椎,嗖嗖的飘过,颈部得到极致的舒展和轻松,脖子已不那么僵硬了。

我在书房悄悄“吊脖子”的同时,经常走向公园,走向河旁,找一处僻静的地方,仰起头,昼望苍穹,夜看星空,完全放空自我,缓缓扭动脖子,让头摆动起来。此刻,世界都沉静了,听不到嘈杂声,只有书生摇头摆脑的神态,我被颈椎牵引器牵挂的样子,时不时在脑子里晃荡,令人好笑,心生一种乐趣,颈椎病渐渐消失了。

我虽下了颈椎牵引器,却忘不了摇头摆脑,我不会击节咏叹,我会哼哼小曲。我记住了少低头,自然而然地仰起了头,静观天空,眺望远方,脖子和我的心境一样心旷神怡。



铜鼓包

徐唐化 (通山)

九宫山,铜鼓包
拔地起,万丈高
壁立千仞入云端
沟壑纵横切割深
悬崖有岩松倒挂
道旁有劲草轻飘

草甸有野马嘶叫
山脊有风车飞飙
石级作梯上天去
云亭嗖嗖乘风轮
山鹰难游客到
车道宽来客道高

云中湖媲美
其风光逊伟岸
老鸦尖妒忌
那绝壁有仙踪
天寒地冻时
都言你去了北国
春暖花开时
信任你定回江南

仰望天门沾仙气
疑已成仙客
俯看众山如行舟
感觉颠波涛
风卷残云身边事
过眼成烟云
心志随着高远望
坦然又释怀

风云变幻时
你是江山的瞭望哨
大地起迷雾
你为人间的指路灯
晴空万里
能闻方圆百姓炊烟味
物欲横流
难遇当代英雄终老魂
水墨山石年年
踏着此去几人来

九宫山,铜鼓包
兴风也,弄风潮
山谷有国风吹拂
龙脉乃民族精神
白云飘过带林动
流水急湍瀑布鸣
游人登高不自卑
天地造化自然情

访古瑶博物馆

杨奔 (通城)

走进供奉盘王的殿堂
我看见一段历史的流程
一束束沉默的亮色
折射着瑶歌的欢乐与奋斗
像山溪浪花汨汨流淌

这八百多年前的伴件陨石
是居住在后面那座山中
唱大风的古瑶人
智慧天空里遗落的光芒
这是一本厚重的书
一页页的银饰陶器等物品
都怀抱一个古老民族的过往

这更是一条先人的路
只有读懂和理解了它的人
才知道怎样去奔脚下的前程

长夏畈古村落

徐泰屏 (赤壁)

在长夏畈古村落
很容易想起
老家那几间青砖黑瓦的破房矮屋
想起在破房矮屋天井旁
看檐沟滴雨的童年
以及在又窄又短的巷弄里
逗鸡玩狗的日常

有些年纪啦
长夏畈古村落的青砖黑瓦
以及那些
仍然活在青砖黑瓦中的古稀老人
是一些扑面而至的感怀和念想
秋阳正艳的中午,与一群
撑着油纸伞的旗袍女子招展相遇
突然觉得,就算
把戴望舒的《雨巷》读了千遍万遍
也找不着
那个像丁香一样结满愁怨的姑娘

长夏畈古村落
是一株站在大山深处的参天大树
所有枝叶都是吟风诵雨的岁月沧桑
是一些因为顽强而坚持存在的人文风景
是鄂南大地上一个留得住的乡愁